

信息速览

武汉东湖高新区
设立500亿元产业基金

本报讯 近日,素有“中国光谷”之称的武汉东湖高新区宣布设立总规模500亿元的光谷产业发展基金,围绕战略性新兴产业发起设立2500亿元的母基金,母基金再通过设立子基金或对重大项目进行直接投资的方式,带动超过万亿社会投资。

据悉,光谷产业发展基金先期由“政府主导切入”,后期由“市场主导运作”,吸引社会资本合作。基金将聚焦战略性新兴产业,重点支持外部性强、基础性、带动性、战略性特征明显的产业和中小创业企业。

按照武汉东湖高新区的规划,力争到2020年金融机构总量突破5000家,其中股权投资机构总量突破3000家、管理资本突破5000亿元,建立起全牌照的现代科技金融体系,并集聚一批有影响力的科技金融总部机构。 陈俊

广东省创投基金达3000亿元

本报讯 如何让金融更有力度地支撑、推动科技创新的发展,加强粤港澳在科技金融方面的合作?2017年12月28日,广东省科技金融促进会主办的2017广东科技金融论坛在广州举行。据了解,广东省已经引导银行投入科技信贷超过60亿元。而创投基金规模已达3000亿元,上市企业1500余家。

广东省科技厅副厅长郑海涛在会上表示,2017年广东省放普惠性科技金融项目1290多个,总金额超过18亿元。他表示,广东省科技厅将继续联合多方力量,深化协同,为推动广东省科技金融工作发挥更大作用。会上,发布了《2017广东科技金融发展报告》和《广东省创业投资行业发展报告2017》。报告显示,广东省创投资本投入主要集中在网络电子、计算机、生物和机电等方面,创投企业投资的项目深圳达1500家,广州将近700家。 林亚茗 粤科宣

厦门银担合作融资增信
帮扶中小企业成长创新

本报讯 日前,厦门市湖里区融担担保有限公司政策性融资担保业务启动会在厦门国际金融中心举行。据悉,针对中小企业“融资难”“融资贵”问题,湖里担保将携手多家银行共同探索,创新银担合作模式,发挥融资增信作用帮扶中小企业成长创新。

据悉,湖里担保成立于2017年11月,是经厦门市金融办批准,由金圆集团旗下的厦门市担保有限公司及厦门市湖里区财政局共同出资设立的政策性融资担保公司,旨在为湖里区广大中小企业提供“低门槛、低成本、低利率”的政策性融资担保服务,实现对湖里区企业普惠金融服务的全覆盖。

湖里担保有关负责人指出,此次启动会标志着公司与各合作单位服务中小企业发展工作上合作新起点,开启共赢新篇章。 苏昕 林露虹

仲恺第三届创客汇启动
10亿元港澳青年创业基金

本报讯 近日,惠州仲恺高新区举办了第三届创客汇活动,现场向孵化创新平台和“瞪羚示范企业”发放了1054万元支票,并启动了“港澳青年创业基金”。

惠州仲恺区管委会副主任、科技创新局局长刘勇辉表示,仲恺将加快推进港澳青年创业基地建设,为港澳青年、留学生等各类创新创业人才提供创业场地、培训辅导、投融资、市场推广和加速成长等贴心服务。活动现场,有关嘉宾共同启动了10亿元的“港澳青年创业基金”。

据悉,香港各区工商联将联手长埔控股、宝星等企业发起成立“港澳青年基金”,优先支援港澳青年创新创业项目,并为入驻创业基地的项目提供资金支持和专业的创业辅导。 刘光明宝

进入投贷联动试点以来省内科技型企业获得新型融资400亿元

湖北版“硅谷银行”力挺“硬科技”

▶ 林建伟 董国莉

如果银行客户经理不仅和你谈放贷,还谈投资入股,请不要奇怪,这是湖北省正在试点的“投贷联动”战略。

2016年4月,武汉东湖高新区进入国家首批投贷联动试点。一年多以来,3家试点银行搭建科技金融服务平台,推进“投资+贷款”资源与科创型企业对接。截至2017年11月底,包括投贷联动模式在内,湖北省内科技型企业累计从3家银行获得融资近400亿元。

既是“债主”,也是股东
科创企业融资成本大大降低

优信光通信设备有限公司是光谷一家光通信设备核心部件光模块的设备供应商。2017年6月,公司从中行湖北省分行贷款1000万元,同时获得中银国际投资有限公司1000万元股权投资。另外,中银国际证券作为其上市保荐人,正辅导公司通往资本市场。

获得“投+贷”支持,优信光通信发展底气足了,计划新增投资,开发激光光源的成套解决方案,闯出更大市场天地。

过去,这类创业早中期的科技型企业,通常因为找不到资金而“夭折”。丰富的科教资源转化为生产力,亟待“活水”滋养。

2015年7月,中国人民银行等9部委批复的《武汉城市圈科技金融改革创新专项方案》提出,要探索开展投贷联动模式和科技型股权直投业务。所谓投贷联动,就是银行以信贷投放,与投资公司股权投资相结合,通过相关制度



安排,实现科创企业信贷风险和收益的匹配,为科创企业提供持续资金支持。

2016年4月,中国银监会与科技部、中国人民银行发布意见,武汉东湖、北京中关村等5个国家自主创新示范区成为首批投贷联动试点地区。国家开发银行、中国银行、汉口银行等10家银行成为首批投贷联动试点银行。

“投+贷”模式介入,在满足企业融资需求的同时,优化股权结构,减少财务负担,让企业轻装上阵。优信光通信设备有限公司总经理苗祺壮表示,企业从银行获得贷款,通过股权转让,引进银行系公司成为股东,既带来征信“背书”的作用,又使银行优质资源与企业嫁接。

作为优信光通信公司战略投资人,中银国际投资占公司股份较少,对日常经营管理也不做过多干预。截至目前,中国银行集团旗下的中银国际投资公司、中银资产管理公司、中银北京文化投资基金等6家机构,已与光谷13家科创企业达成了直投或认股权协议,投资金额超过2亿元。

你中有我,我中有你
“福利”伴随企业“一生”

湖北省社科院经济研究所所长叶学平说,投贷联动模式实施,实现信贷资金和股权资金的协同,银企关系由过去松散放贷变成紧密的投贷联动,科技型企业直接融资与间接融资融合的通道得以打通,有助于为科技创新企业提供全周

期的金融服务。“投贷联动是深入推进银行业供给侧改革、打造全周期、多层次金融服务新模式的重要推手。”国开行湖北省分行副行长杨德高说。

投贷联动对银行和企业是双赢。之前,银行主要通过贷款给企业获得利息收益;投贷联动试点启动后,银行还能通过投资股权的增值获得收益。同时,银行把其拥有的海量客户资源导入所投资的企业,能帮助企业做大做强。

汉口银行针对不同成长阶段科技企业,分别建立初创期、成长期、成熟期项目库,定制服务。目前,已初步确定22家企业为备选投资企业。“不同于传统银行选择客户‘看过去’,看已经形成的经营成果的做法,我行对科技型中小企业更多的是‘看未来’,看可以预计的发展前景。”汉口银行行长朱永彤介绍,该行建立了科技金融专属的“九项单独机制”,包括考核激励、客户准入、风险容忍等机制,从机制上体现“看未来”。

根据科创企业轻资产特点,中行湖北省分行创新抵押模式,以信用、股权、知识产权、纳税记录、应收账款等软资产,作为授信抵质押担保条件。

借力外脑,多方合作
解决“信息鸿沟”还能防风险

“投贷联动试点,难在信息不对称。”中行湖北省分行投贷联动中心负责人表示。一些中小企业财务制度不健全不规范,信息采集不可靠,而银行专业领域人员不熟悉掌握科技行业细分专业领域的知识,对科技企业的产品、技术发展前景看不懂或看不准。

改革箭在弦上 新三板“春天”还远么?

▶ 王都鹏 许晟

曾经十分活跃、被寄予厚望的新三板市场近期却面临种种诟病,改革呼声渐高。据了解,市场高度关注的新三板相关改革已经箭在弦上。

作为多层次资本市场的重要组成部分,新三板的低准入门槛、低挂牌成本以及创新市场化制度设计,正使众多小微企业实现借力资本市场快速发展。然而,近段时间以来,由于面临流动性不足、估值功能缺失等问题,新三板服务小微企业的功能日益趋弱,新三板亟待改革的呼声也愈演愈烈。

对此,业内人士认为,随着监管层对新三板市场的不断摸索,发展问题如何解决的思路正日益清晰明确。可以预期,监管部门将多措并举提高新三板流动性,提振市场信心。

自新三板建设运行以来,挂牌企业数量实现爆发式增长,从2014年12月31日的1572家,达到2017年11月27日的11640家。在这些挂牌企业中,有的通过新三板定增募集资

金实现企业快速发展,有的则是借助新三板实现转板。

证监会主席刘士余曾表示,新三板发挥着“苗圃”和“土壤”的功能,让一批创新能力强、诚实守信、市场前景好的企业,能够转板的就转板,不愿意转板的就在新三板里面绽放。

一段时间以来,正是这一清晰的功能定位,使得一批优质企业通过转板或被并购等渠道,实现壮大。新三板市场也受到更多小微企业的青睐。但随着新三板市场不断发展,挂牌企业突破万家,该市场制度设计上存在的潜在问题也开始显露,新三板发挥了“苗圃”功能,“土壤”功能却被弱化。

具体来看,交易机制缺失,致使市场低迷;分层标准不合理,未能严格精选出优质企业;契约型私募基金、资产管理计划、信托计划等“三类股东”问题,阻碍新三板挂牌企业申报IPO。诸如此类问题,正影响着市场的健康发展和茁壮成长。

开展集中调研,反复推敲改革举措;倾听市场声音,凝聚各方力量。据了

解,当前,关于新三板的多项改革已得到监管层的统一认识。

“新三板的挂牌企业数量已经领先于全球各大交易所,这些企业的融资需求非常旺盛,但是这几年,新三板市场的融资总量并未得到相应提高。随着政策的陆续落地,这一由众多问题积累导致的症结,有望得到缓解,相信新三板的‘春天’即将到来。”东北证券研究总监付立春说。

不过,付立春也表示,这是一个长周期的春天,不会马上火起来,对应的是未来三到五年的时间跨度。政策需要稳步推出,存在一个回暖过程,扭转当前局面的同时,应杜绝过去新三板市场受政策利好出现的短暂时火爆情况,这并不利于市场健康发展。

如是金融研究院院长管清友说,未来,随着系列政策的推出,新三板的市场环境将大为改善。但作为资本市场改革的重要突破口之一,还应该给予与新三板重要性相应的重视程度。另外,吸引更多投资者参与、发行制度改革以及相关政策落实等问题,也是未来考虑的重点。

湖南多措并举解决创新型中小企业融资难

本报讯 “没有可抵押的实物资产,仍然可从银行获得贷款。”湖南本业农机公司董事长蔡夫业没有想到这样的“馅饼”真的砸在了自己头上——420万元的贷款从怀化市农村商业银行划拨到公司账上,不到一个月时间。

本业农机公司是一家从事多功能扇吸式杀虫灯的科技型企业,拥有多项专利。因近年在怀化市高新区新建了占地2000平方米的标准化厂房,前期投入大,资金面临巨大缺口。公司在困难时期,连基本的品牌宣传和市场推广经费都没有。

为了解决科技型中小企业“融资难、融资贵”等问题,怀化市知识产权局积极探索“科技+金融”模式,引导并支持银行、金融机构等创新金融产品。通过努力,中国银行、交通银行、长沙银行等设在怀化的分支机构先后推出了以

知识产权为质押方式的金融产品,如“速保通”“智融通”“专利贷”,市中小企业信用担保公司也推出了“科易保”等产品。

如今,用知识产权价值能换来“真金白银”的不只本业农机。截至2017年11月份,怀化市6家科技型企业以知识产权为主要质押物,不到1年时间从银行金融机构获得贷款4000万元。

近年来,为推动湖南省知识产权质押融资工作,湖南省知识产权局不断提高企业积极性,2016年助力5个市州出台了专利质押融资有关政策。之后,继续指导推动市州、县市区、工业园区建立专利质押融资风险补偿基金,出台贴息、评估或担保费用补贴等政策,并先后在全省举办多场专利质押融资对接会,与相关金融部门探讨合作交流机制,进一步落实质押融资细则。 刘曼

近日从湖南省知识产权局了解到,该局已启动知识产权质押融资风险补偿资金建设工作,拟成立一定规模的“风险资金池”,由政府部门与银行、财险机构共同承担风险。

湖南省知识产权局副局长刘跃红表示,启动全省知识产权质押融资补偿资金建设,旨在搭建一个平台,解决知识产权质押融资评估难、处置难和费用高等问题,为中小创新型企业发展保驾护航。

通过从政策、服务、投入等方面多管齐下,湖南较好地解决了企业专利权质押融资的后顾之忧,也提高了金融机构和担保机构的积极性。最新数据显示,截至2017年12月20日,2017年湖南共开展专利质押融资113笔,质押专利500件,融资额逾11亿元,创历史新高。 刘曼

河北省天使投资引导基金
正式启动

本报讯 日前,由河北省科学技术厅主办、河北省科技投资中心承办的河北省天使投资引导基金启动会暨科技创业投资引导基金推进会在石家庄举行。河北省各市科技局、国家和省级高新区、国家级经开区、国家级和省级科技企业孵化器、省天使投资引导基金子基金、省科技创业投资引导基金子基金、部分科技企业等相关负责同志共260余人参加了会议。

会上,河北省天使投资引导基金正式启动,张家口宣化、秦皇岛、保定阜平首批三支天使子基金正式成立。河北省天使投资基金的正式启动,将为河北省处于种子期、初创期的科技型企业提供强有力的支撑。会议对省级科技创业投资引导基金政策进行了详细解读,交流了科技金融工作先进经验,邀请中国科学技术发展战略研究院院务委员郭戎对全国科技金融发展现状和趋势进行了深度解析。

河北省科技厅副厅长郭玉明在出席会议时表示,科技金融是科技创新的血液。当前,河北省正处于新旧动能转换的关键时期,众多科技创新成果的转化和科技型企业的发展急需金融助力。各地科技部门要高度重视科技金融的重要作用,学习先进地区的工作经验,结合当地实际,主动做好科技金融的顶层设计,强化政策、资金、组织三大支撑。

目前,河北省多方面加快构建促进科技成果转化和创新创业的科技金融体系。河北省天使投资引导基金子基金建设工作迅速推进,预计到年底子基金可达8支。在创业投资引导基金方面,已建立创业投资子基金16支。同时,建立了省级贷款补偿资金池,鼓励银行向科技型中小企业发放贷款;完成了河北省科技创新券的试点工作,审核发放机构和创新服务提供机构基本实现全省各市全覆盖。

江苏省再担保集团511亿元
支持中小微企业发展

本报讯 日前从江苏省再担保集团获悉,2017年1—10月,再担保新增规模622.7亿元,再担保责任余额163亿元,服务中小微企业项目规模511.5亿元。

江苏省再担保集团大力扶持实体经济特别是制造业发展,加大对战略性新兴产业、先进制造业、高新技术制造产业和传统产业改造升级等领域的支持力度。目前累计增信规模近500亿元,累计增信发债企业79户。

截至2017年10月末,全辖合作担保机构113家,再保机构和规模覆盖率占江苏省担保机构和业务的70%以上,年服务中小微企业超10000户。目前共有江苏省12个设区市、15家银行、29家担保机构参与合作,地方政府出资风险分担资金池总额达13.87亿元,分担模式服务小微企业近千家,担保规模近25亿元。全省109家中小企业融资担保机构加入再担保体系“风险补偿”模式,中小微项目占再担保项目总数90%以上,工业项目占比近40%，“双创”项目占比超过60%，提供风险补偿资金6180万元。

此外,还围绕“大众创业、万众创新”研发特色小微产品,陆续推出“双创贷”、“人才保”、“科创保”、“泰信保”、“信保贷”、“鑫科保”等个性化定制产品,打通财政资金和金融资源通道,服务双创项目超过70亿元,为小微企业节约融资成本20%以上。

按照小微企业所在的资金线、产业链、生态圈,运用互联网、大数据、区块链等现代科技手段,完善一站式“小微金融服务网”功能建设,打通小微企业融资需求“最后一公里”。截至2017年10月底,上线合作机构115家,扶持中小微企业金额188亿元,1459户。公司旗下互联网快速融资平台“再金所”已与12家担保机构开展合作,截至10月底累计交易量超5亿元,逾期率和坏账率均为零。 孟涛